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Сaжeтaк. Под генетички модификованим организмима (ГМО) подразумијевају 
се они организми којима је геном измијењен на начин који се никада не би 
десио класичним размножавањем или природном рекомбинацијом 
постојећих гена у оквиру врсте, односно на начин који се никада не би 
догодио у природи. Осим прве генерације ГМ биљака које су генетички 
измијењене како би се олакшало њихово гајење, при чему доминирају сорте 
и хибриди ГМ биљака које су толерантне према одређеним тоталним 
хербицидима, те које су отпорне према различитим штетним 
организмима (инсектима и фитопатогеним гљивама, бактеријама и 
вирусима узрочницима болести биљака), данас се убрзано ради на  даљем 
истраживању и постепеном увођењу тзв. друге и треће генерације 
генетички модификованих биљака с побољшаним нутриционим  
квалитетом и новим технолошким и другим особинама, као што су 
одгођено зрење плодова воћака, те отпорност на стрес, као и 
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толерантност на сушу, заслањеност и ниску плодност земљишта, што 
све заједно отвара нове прилазе и могућности за савладавање добро 
познатих ограничења пољопривреде. Међутим, генетичко инжењерство 
тренутно је под притиском унутрашње дебате, између оних који 
подржавају, и оних који су огорчени противници ГМО. Дебата не укључује 
само научна, него и политичка, економска, социјална, здравствена, етичка 
и философска питања. За научнике, али и за све остале, ово је велики изазов 
који захтијева много опсежнија, транспарентнија и ангажованија 
истраживања, укључујући и одлучивања о расподјели профита на потпуно 
нов начин. У раду се наводи актуелно стање у производњи, законодавству 
и коришћењу ГМО у свијету, Европској унији и код нас, као и најзначајнији 
изазови са којима се производња, одобравање, коришћење и контрола 
ГМО данас суочавају. 

Кључне ријечи: Генетички модификовани организми (ГМО), 
биотехнологија, производња и одобравање ГМО, 
законодавство, контрола ГМО 

 
 
 

10.1. Увод 
 

Под генетички модификованим организмима (ГМО) подразумијевају се они 
организми којима је геном измијењен на начин који се никада не би десио 
класичним размножавањем или природном рекомбинацијом постојећих 
гена у оквиру врсте, односно на начин који се никада не би догодио у 
природи. ГМО се добијају методом познатом под називом „генетичко 
инжењерство“ или „технологија рекомбинантне ДНК“ или „модерна 
биотехнологија“, која представља скуп техника којима се преносе 
функционални гени у неки организам са циљем продукције организама са 
новим особинама (National Research Council 2004).  

Генетичко инжињерство подразумијева коришћење савремених и високо 
софистицираних метода за увођење карактеристика микроорганизaма у 
биљке и животиње. За разлику од других метода генетичких побољшања, 
примјена ове технологије стриктно је регулисана, због чега генетички 
модификовани организми или храна која је добијена као производ из ГМО или 
која садржи ГМО, могу бити стављени на тржиште искључиво након што су 
ауторизовани на бази детаљне и веома стриктно прописане процедуре. Ова 
процедура базирана је на научном приступу процјене ризика који они 
представљају за здравље људи, животну средину и биодиверзитет (Bajrović i 
sar. 2005; Младеновић-Дринић 2014; Пржуљ 2015; Тркуља и сар. 2018, 2020). 
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Као ниједна друга технологија до сада, биотехнологија је поларизовала јавност 
на двије потпуно супротстављене групе – присталице и противнике. Taкo, 
присталице ове технологије истичу дa ћe глoбaлнe климaтскe прoмjeнe 
пoвeћaти учeстaлoст и интeнзитeт eкстрeмних врeмeнских пojaвa које укључуjу 
пoплaвe, сушу, загађење ваздуха и пoвишeнe тeмпeрaтурe, при чему се наводе 
прoгнoзe да ће дo 2050. гoдинe доћи до пoрaста температуре за још нajмaњe 2 
°C (FAO 2014), што ће све заједно имати значајне нeгaтивнe eфeктe нa 
пoљoприврeду, чинeћи снaбдиjeвaњe хрaнoм конвенционалним начином, свe 
мaњe сигурним зa велики број становника зeмаљa у рaзвojу (Quaye et al. 2012). 
Присталице ГМО такође наводе да сe прeдвиђa дa ћe сe број становника на 
Земљи пoвeћaти сa oкo 7,7 милиjaрди у 2020. гoдини нa 9,5 милиjaрди дo 2050. 
гoдинe (ISAAA 2017), при чему су прoцjeнe дa ћe 2020. гoдинe 800 дo 925 
милиoнa људи бити нeдoвoљнo исхрaњeно (Federoff 2015). Oсим тoгa, пoсeбнo 
зaбрињaвa и тзв. „скривeнa глaд“, кoja нaстaje усљeд нeдoстaткa витaминa и 
минeрaлa и кoja je трeнутнo нajчeшћи oблик нeухрaњeнoсти, кojи пoгaђa вишe 
oд 2 милиjaрдe људи (FAO 2015). Збoг свeгa тoгa, пoстизaњe прехрамбене 
сигурнoсти која подразумијева прoизвoдњу дoвoљних кoличинa хрaнe 
представља знaчajaн глoбaлни изaзoв. Поставља се и питање кaкo 
пoљoприврeдa 2050. мoжe oбeзбијeдити дoвoљнo хрaнe зa прeхрaну толиког 
броја људи сa мaњe oд 0,2 хeктaрa пo стaнoвнику, кaдa je при кoришћeњу 
трeнутних пoљoприврeдних прaкси зa oствaривaњe oвoг циљa пoтрeбнo 
нajмaњe 0,5 ха (Gartland and Gartland 2018). Исти aутoри нaвoдe дa савремена 
биoтeхнoлoгиja, која подразумијева гајење ГМ усјева, мoжe игрaти вaжну улoгу 
у рjeшaвaњу мнoгих прoблeмa кojи су пoвeзaни сa oвим изaзoвимa.  

Такође, присталице ове технологије истичу да је основни циљ гајења генетички 
модификованих биљака да се обезбиједи довољна количина хране за сталну 
нарастајућу популацију људи у свијету. Да би се остварио овај циљ, неопходно 
је да у будућности фармери широм свијета производе много више хране (Cano 
et al. 2017). Овај задатак није лак с обзиром на чињеницу да су, према 
заговорницима биотехнологије, генетички потенцијали за принос најважнијих 
гајених биљака већ скоро досегнути у конвенционалним програмима 
оплемењивања, као и да се најплодније пољопривредно земљиште на 
планети стално смањује усљед урбанизације, индустријализације и изградње 
инфраструктуре, док крчење шума и експанзија пољопривреде на новим 
површинама узрокује озбиљне штете у ионако крхким екосистемима. Осим 
тога, заговорници ове технологије наводе и друге предности ГМ биљака: усјеви 
су продуктивнији, а губици приноса мањи; побољшане су нутритивне 
карактеристике и укус плодова; усјеви посједују отпорност према инсектима, 
хербицидима и болестима и бољу адаптираност на услове сиромашних 
земљишта и неповољне климе; овом технологијом могуће је елиминисати 
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алергене из неких производа; ова технологија је мање штетна по животну 
средину јер захтијева мање пестицида; производи ове технологије спорије се 
кваре и подносе дужи транспорт или дуже стајање на полици (Бекавац 2014; 
Jaњић и Јовановић 2015; Тркуља и сар. 2018; Gatew and Mengistu 2019; Smyth 
2020). 

Насупрот њима, критичари ове технологије сматрају да научници имају знања 
за идентификацију пожељних гена, али још увијек немају начина да 
контролишу експресију гена. Противници ГМО истичу низ негативних појава 
које могу бити посљедице коришћења ГМО и хране поријеклом од ГМО: како 
гени не функционишу као изоловане јединице, промјена једног или неколико 
гена може изазвати озбиљне промјене у функционисању генома са 
несагледивим посљедицама; ГМБ отпорне према хербицидима и инсектима 
могу утицати на стварање супер корова и супер инсеката; ГМ технологија може 
убрзати развој бактерија отпорних према антибиотицима; ГМБ могу 
продуковати потпуно нове протеине са алергеним својствима, те да ГМ усјеви 
могу контаминирати конвенционалне усјеве. Осим наведеног, критичари ове 
технологије имају бојазан и од трансфера гена из ГМБ отпорних на хербициде 
у дивље сроднике и корове; појаве ГМБ отпорних на хербициде као 
самониклих биљака у наредним усјевима; могућности негативног учинка ГМО 
на нециљане организме, нпр. корисне инсекте; могућност дуготрајне 
присутности промијењених гена у земљишту након жетве или бербе ГМ усјева; 
потенцијалних негативних учинака ГМО на биодиверзитет; могућности 
укрштања ГМО са сродним врстама; могућности директог ширења ГМО у 
животну средину; непознатих промјена због могуће нестабилности генетичке 
модификације; стварања новог протеина код ГМО, усљед уношења новог гена, 
који може бити алерген, токсин или може утицати на промјену нутритивног 
састава хране; забринутост да се коришћењем биотехнологије може ширити 
својство антибиотске резистенције на бактерије у животној средини и др. 
(Malidža i Janjić 2004; Malidža i sar. 2006; Јањић 2013а, 2013б; Бекавац 2014; 
Јањић и Малиџа 2014; Новаковић 2014; Jaњић и Јовановић 2015; Mлaдeнoвић-
Дринић и Ковачевић 2015; Raman 2017; Тркуља и сар. 2018). Осим тога, многе 
невладине организације посебну пажњу посвећују и правним и етичким 
аспектима патентирања живог, тј. патената на генетички модификоване 
организме (Еgziаbhеr 2001; Кoнстaтинoв и Ковачевић 2015). Тако, према 
Тарасјеву и сар. (2006), у принципу, постоји сагласност око тога да се може 
патентирати технологија, док патентирање самих организама изазива оштре 
негативне реакције. Обиљежавање ГМ хране мора бити обавезно, јер свако 
има право да зна шта купује и чиме се храни. 

Због свега наведеног, бројни су аспекти у вези комерцијалног гајења, 
квалитета, нутритивне вриjeднoсти и бeзбjeднoсти ГМ биљака у исхрани 
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људи и дoмaћих живoтињa детаљнo прoучaвaни и рaзмaтрaни oд стрaнe 
брojних истрaживaчa (Flachowskyet al. 2005; Konstantinov et al. 2012; 
Waigmann et al. 2012; Qaim and Kouser 2013; Nicolia et al. 2014; van Eenennaam 
and Young 2014; Flachowsky and Meyer 2015; Smyth et al. 2015; Hoffman 2016; 
Flachowsky and Reuter 2017; Taheri et al. 2017; Garg et al. 2018; De Beer and 
Wynberg 2018; Schnurr and Smyth 2018; Shukla et al. 2018; Bailey 2019; Paull 
2019; Rostoks et al. 2019; Dalakouras et al. 2020; Deckers et al. 2020) и научних 
тиjела и oргaнизaциja (FAO/WHO 2000, 2011; EFSA 2010a, 2010б, 2011a, 2011б; 
JRC 2016; NASEM 2016; Royal Society 2016; UNCTAD 2017). При томе, пoсeбнo 
су анализирани и прoцjeњивaни различити aспeкти у вeзи ГMO, укључуjући 
друштвено-економске ефекте и повезане еколошке аспекте крeирaњa, 
oдoбрaвaњa, гајења и кoришћeњa ГMO, кao и њихoв утицај на здравље људи 
и животиња, живoтну срeдину и биoдивeрзитeт. 
 
 

10.2. Актуелно стање у производњи и одобравању ГМО у 
свијету, Европској унији и Републици Српској 

 
Током 2018. године 17 милиона фармера у 26 земаља свијета (Таб. 10.1) 
засијало је 191,7 милиона хектара ГМ усјева, што је пораст од 1,9 милиона ха 
или 1% у односу на претходну 2017. годину, када су се ГМ биљке гајиле на 
189,8 милиона хектара (ISAAA 2018).  
 
 

10.2.1. Актуелно стање у производњи и одобравању ГМО у свијету 
 
Према Clive (2013) значајно је истаћи да је од 2013. године више од пола 
укупне популације људи, која данас броји око 7,7 милијарди, живјело у 27 
земаља, у којима су се у 2013. години гајиле ГМ биљке, те да се више од 
половине од укупно 1,5 милијарди ха земљишних површина под усјевима у 
свијету налазило у 27 држава у којима су 2013. године одобрене и гајене ГМ 
биљке. Исто тако, важан је податак да 191,7 милиона ха под ГМ биљкама на 
којима су оне гајене у 2018. години, представља 12,8% од 1,5 милијарди ха 
укупних земљишних површина под усјевима у свијету. 
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Сл. 10.1. Преглед држава у којима су се гајиле ГМ биљке у 2018. години  
(ISAAA 2018) 

Fig. 10.1. Global map of biotech crop by countries in 2018 (ISAAA 2018) 
 

Током 2018. године број држава у којима су се гајиле ГМ биљке износио је 

26, од чега је 21 земља у развоју и 5 развијених индустријских земаља (ISAAA 

2019а). Према броју засијаних хектара под ГМ биљкама, то су: САД, Бразил, 
Аргентина, Канада, Индија, Парагвај, Кина, Пакистан, Јужна Африка, Уругвај, 
Боливија, Аустралија, Филипини, Мијанмар, Судан, Мексико, Шпанија, 
Колумбија, Вијетнам, Хондурас, Чиле, Португал, Бангладеш, Костарика, 
Индонезија и Есватини (Свазиленд). Од наведених, двије земље су чланице 
ЕУ (Шпанија и Португал), у којима се гајио ГМ кукуруз (Сл. 1). У односу на 
претходну 2017. годину, број земаља у којима су се гајили ГМ усјеви повећао 
се за двије (са 24 на 26), при чему су Индонезија и Есватини двије нове земље 
у којима су се током 2018. године први пут почеле узгајати ГМ биљке (Таб. 
10.1). 
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Таб. 10.1. Површине и врсте ГМ биљака засијане у 2018. години у појединим 
државама у свијету (ISAAA 2018) 

Table 10.1. Global area of biotech crops in 2018: by country (ISAAA 2018) 

Ред.  
број 

Држава 
Површина 
(милиона ха) 

      ГМ биљке 

1.* САД 75,0 Кукуруз, соја, памук, уљана репица,  
шећерна репа, луцерка, папаја, 
тиквица, кромпир, јабука 

2.* Бразил 51,3 Соја, кукуруз, памук, шећерна трска 
3.* Аргентина 23,9 Соја, кукуруз, памук 
4.* Канада  12,7 Уљана репица, кукуруз, соја, 

шећерна репа, луцерка, јабука  
5.* Индија 11,6 Памук 
6.* Парагвај 3,8 Соја, кукуруз, памук 
7.* Кина  2,9 Памук, папаја 
8.* Пакистан 2,8 Памук 
9.* Јужна Aфрика 2,7 Кукуруз, соја, памук  
10.* Уругвај  1,3 Соја, кукуруз 
11.* Боливија 1,3 Соја  
12.* Аустралија  0,8 Памук, уљана репица  
13.* Филипини 0,6 Кукуруз 
14.* Мијанмар 0,3 Памук 
15.* Судан 0,2 Памук 
16.* Мексико  0,2 Памук  
17.* Шпанија 0,1 Кукуруз 
18.* Колумбија 0,1 Кукуруз, памук  
19. Вијетнам <0,1 Кукуруз  
20. Хондурас <0,1 Кукуруз 
21. Чиле <0,1 Кукуруз, соја, уљана репица  
22. Португал  <0,1 Кукуруз 
23. Бангладеш  <0,1 Плави патлиџан 
24.  Костарика <0,1 Памук, соја 
25. Индонезија <0,1 Шећерна трска 
26. Есватини  <0,1 Памук 

*18 држава у којима се ГМ усјеви гаје на >50.000 ха 

*18 countries growing 50,000 hectares, or more, of biotech crops 
 

У 2018. години, САД, Бразил, Аргентина, Канада и Индија биле су пет водећих 
земаља у свијету у којима су се гајиле ГМ биљке, од којих су двије развијене 
земље и три земље у развоју. САД су задржале своју позицију на броју један са 
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75 милиона ха (39,1% укупних површина под ГМ усјевима у свијету), послије 
којих слиједе Бразил са 51,3 милиона ха, Аргентина са 23,9 милиона ха, Канада 
са 12,7 милиона ха и Индија са 11,6 милиона ха (Таб. 10.1). У ових пет земаља 
гајило се 91% свих ГМ усјева који су били заступљени у 2018. години у свијету. 
У њима живи око 1,95 милијарди људи или 26% укупне популације људи у 
свијету, која се процјењује на око 7,7 милијарди (ISAAA 2018). 
 

 

Граф. 10.1. Површине (милиона ха) под ГМ биљкама у развијеним и 
неразвијеним земљама у свијету у периоду 1996–2018. (ISAAA 
2018) 

Graph. 10.1. Areas (million ha) under GM plants in developed and industrial 
countries and the world in the period 1996-2018 (ISAAA 2018) 

 

По седми пут заредом у 2018. години земље у развоју гајиле су више ГМ 
биљака (103,1 милион ха или 54%) у односу на индустријски развијене земље, 
у којима је било засијано 88,6 милиона ха или 46% укупних површина под ГМ 
усјевима (Граф. 10.1). То је супротно предвиђањима критичара који су  прије 
комерцијализације ГМ биљака 1996. године сматрали да су биотехнолошки 
усјеви прихватљиви само за индустријски развијене земље и да никада неће 
бити прихваћени и усвојени од стране земаља у развоју. Највеће повећање 
површина под ГМ усјевима у свијету у 2018. години било је у Бразилу, за 2,2% 
или 1,1 милион ха (на 51,3 милиона ха) у односу на 2017. годину, када је оно 
износило 50,2 милиона ха.  
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Граф. 10.2. Површине (%) под најважнијим ГМ  биљкама у свијету, као и неке 
друге ГМ биљке које су гајене у 2018. (ISAAA 2018) 

Graph 10.2. Area (%) under the most important GM plants in the world, as well 
as some other biоtеch crоps plаntеd in 2018 (ISAAA 2018) 

 

Према ISAAA (2018) ГМ соја је и у 2018. години била највише гајена ГМ биљка 
у свијету, која је заузимала 95,9 милиона ха (око 50% од укупних површина 
под ГМ усјевима), затим кукуруз (58,9 милиона ха, односно 30,7% укупних 
површина), памук (24,8 милиона ха или око 13%) и уљана репица (10,1 
милиона ха или 5,3% укупних површина под ГМ биљкама) (Граф. 10.2).  

Током 2018. године, 78% укупно произведене соје у свијету била је ГМ соја 
(95,9 милиона ха од укупно 122,9 милиона ха на којима се у свијету гајила 
соја). Такође, 76% укупно произведеног памука у свијету је био ГМ памук 
(24,8 милиона ха од укупно 32,6 милиона ха), те 30% укупно произведеног 
кукуруза у свијету (58,9 милиона ха ГМ кукуруза од укупно 196 милиона ха), 
као и 29% укупно произведене уљане репице, односно 10,1 милион ха ГМ 
уљане репице од укупно 34,8 милиона ха (ISAAA 2018). 

Толерантност према тоталним хербицидима ГМ соје, кукуруза, уљане 
репице, памука и луцерке била је и у 2018. години доминантна особина код 
ГМ биљака које су се гајиле на око 88,2 милиона ха или 46% површина под 
трансгеним усјевима. Међутим, у 2018. години ГМ биљке са тзв. групама 
особина, тј. са двије или више нових особина заједно у истој сорти или 
хибриду (Stacked traits) гајиле су се на већим површинама, односно на 80,5 
милиона ха или 42% укупних површина под биотехнолошким усјевима, у 
односу на ГМ биљке које су имале Bt резистентност према инсектима које 
су се гајиле на 21,1 милион ха или око 11% укупних површина под трансгеним 
усјевима (ISAAA 2018). 
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Док је 26 земаља гајило ГМ биљке у 2018. години, још 44 државе издале су 
одобрења за увоз различитих сорти и хибрида ГМ биљака намијењених за 
храну и храну за животиње, што укупно износи 70 земаља које су издале 
регулаторна одобрења за увоз ГМ биљака и њихову употребу за храну и храну 
за животиње или за њихово намјерно ослобађање у животну средину, 
односно за њихово гајење од 1994. године. Чињеница је да у тих 70 земаља, 
које су одобриле увоз ГМ биљака намијењених за храну и храну за животиње 
или њихово гајење, живи више од 75% свјетске популације људи (ISAAA 2018).  

Према извјештајима ISAAA (2018, 2019б), до краја 2018. године у ових 70 
земаља које су одобриле увоз ГМ биљака укупно је издато 4.349 одобрења 
за 387 различитих ГМ сорти и хибрида (GM event) код укупно 31 гајене биљне 
врсте, од чега су 2.063 одобрења била за коришћење различитих сорти и 
хибрида ГМ биљака за храну, 1.461 одобрења за њихово коришћење као 
хране за животиње и 825 одобрења за гајење.  

У Таб. 10.2. наведена је 31 биљна врста за коју до сада постоје генетички 
модификоване сорте или хибриди, које су прошле процес одобравања у 
некој од држава у свијету (Тркуља и сар. 2014б, 2018; ISAAA 2019б). Од ове 31 
генетички модификоване биљне врсте у свијету, највише се гаје четири, и то: 
соја (Glycine max (L.) Merr.), кукуруз (Zea mays L.), памук (Gossypium hirsutum 
L.) и уљана репица (Brassica napus L.).  

Већина од наведених ГМ биљака које се данас гаје у свијету припадају тзв. „првој 
генерацији ГМ биљака“, којe су генетички измијењене са циљем да се 
фармерима олакша њихово гајење, при чему доминирају сорте и хибриди ГМ 
биљака које су толерантне према одређеним тоталним хербицидима, те које су 
отпорне према различитим штетним организмима (инсектима и фитопатогеним 
гљивама, бактеријама и вирусима проузроковачима болести биљака) (Тркуља и 
сар. 2018). При гајењу оваквих биљака често се примјењују мање количине 
пестицида него при гајењу конвенционалних сорти и хибрида различитих 
гајених биљака, што је често токсиколошки и еколошки повољније.  

Тако се у заштити биљака од инсеката користе различити сојеви земљишне 
бактерије Bacillus thurigiensis (или скраћено Bt), која се карактерише 
присуством специфичних протеинских кристала тзв. Cry-proteina (Cry-proteins). 
Различити сојеви ове бактерије садрже различите комбинације Cry-proteina, 
као што су: Cry1Ab, Cry2A, Cry3Bb, Cry 9C, и др., који се одликују токсичним 
дјеловањем на различите врсте штетних инсеката. Због тога су ови протеини 
још познати и под називом Bt-токсини (Bt-toxins). Ови протеини узрокују 
пробавне сметње и смрт појединих врста штетних инсеката (кукурузни 
пламенац, кукурузна златица, кромпирова златица и др.) које се хране оваквом 
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ГМ биљком, те на тај начин и унесу у организам наведени протеин, док за људе 
и животиње овај протеин уопште није опасан (Sanvido et al. 2006).  

 

Таб. 10.2. Списак биљних врста (са латинским и енглеским називом) за које 
постоје генетички модификоване сорте или хибриди који су 
одобрени у некој од земаља у свијету (ISAAA 2019б) 

Table 10.2. List of plant species (with Latin and English names) for which there 
are genetically modified varieties or hybrids approved in any country 
in the world (ISAAA 2019б) 

Р. бр. Биљна врста Латински назив Енглески назив 

1. Соја                       Glycine max Soybean 
2. Кукуруз                     Zea mays Maize 
3. Памук            Gossypium hirsutum Cotton 
4. Уљана репица        Brassica napus Argentine canola 
5. Рижа                        Oryza sativa Rice 
6. Кромпир            Solanum tuberosum Potato 
7. Пшеница            Triticum aestivum Wheat 
8. Парадајз  Lycopersicon esculentum Tomato 
9. Диња                  Cucumis melo Melon 

10. Тиквица           Cucurbita pepo Squash 
11. Шафраника Carthamus tinctorius Safflower 
12. Шећерна репа           Beta vulgaris Sugar beet 
13. Луцерка           Medicago sativa Alfalfa 
14. Дуван             Nicotiana tabacum Tobacco 
15. Лан   Linum usitatissimum Flax 
16. Цикорија         Cichorium intybus Chicory 
17. Вигна Vigna unguiculata Cowpea 
18. Огрштица             Brassica rapa Polish canola 
19. Бијела росуља     Agrostis stolonifera Creeping bentgrass 
20. Каранфил   Dianthus caryophyllus Carnation 
21. Шљива                     Prunus domestica Plum 
22. Папаја                Carica papaya Papaya 
23. Паприка  Capsicum annuum Pepper 
24. Пасуљ  Phaseolus vulgaris Beans 
25. Петунија  Petunia x hybrida Petunia 
26. Ружа  Rosa hybrida Rose 
27. Топола  Populus sp. Poplar 
28. Јабука                      Malus domestica Apple 
29. Ананас                   Ananas comosus Pinapple 
30. Еукалиптус Eucalyptus sp. Eucalyptus 
31. Шећерна трска Saccharum sp. Sugarcane 



Јањић В, Пржуљ Н (уредници) Ограничења и изазови у биљној производњи 

548 

У еколошкој пољопривреди бактерија B. thurigiensisсе користи се као 
биолошки инсектицид за сузбијање штетних врста инсеката. Научници су ген 
за синтезу појединих Cry-proteina пренијели из различитих сојева ове 
бактерије у кукуруз, соју, памук, кромпир и још неке гајене биљке, након чега 
такве генетички измијењене биљке саме производе дотични протеин. 
Штетни инсекти и њихове ларве, који се хране на коријену, листовима, стаблу 
или сјеменкама оваквих биљака, угибају. Пољопривредници су задовољни 
јер не морају куповати инсектициде нити долазити са њима у додир при 
гајењу оваквих ГМ биљака, а и потрошачи су задовољни јер се не морају 
бринути о присуству остатака синтетичких инсектицида у храни (Тркуља и сар. 
2008, 2014а). 

 
 

10.2.2. Актуелно стање у прoизвoдњи и одобравању  
ГМО у Европској унији 

 
Двије земље Европске уније (Шпанија и Португал) наставиле су да гаје 
генетички модификоване усјеве у 2018. години. Укупне засијане површине у 
ове двије земље биле су 120.990 ха у 2018. години, што представља смањење 
од 8% у односу на 131.535 хектара у 2017. години (ISAAA 2018).  

Према подацима из Регистра одобрених ГМО ЕУ (EU Register of authorised 
GMOs 2018), у Европској унији је до децембра 2018. године издато укупно 111 
одобрења за коришћење генетичких модификација код пет биљних врста 
(памук, кукуруз, уљана репица, соја и шећерна репа), од чега су свих 111 
одобрења била за ГМ сорте и хибриде намијењене за исхрану људи и 
домаћих животиња и само једно одобрење за гајење (хибрид кукуруза 
MON810). 

У истом Регистру се наводи да је Европска унија до децембра 2018. године 
издала одобрење за 19 сорти ГМ соје намијењене за храну и храну за 
животиње. Од тога 17 сорти ГМ соје имало је особину отпорности на тоталне 
хербициде, саму или у комбинацији са другим особинама, једна сорта соје 
имала је уграђен cry1Ac ген који јој даје својство отпорности на одређене 
инсекте из реда Lepidoptera, а једна измијењен нутрициони састав захваљујући 

уграђеном Pj.D6D гену, што за резултат има конверзију линолне у -

линолеинску киселину и Nc.Fad3 ген који резултује конверзијом -
линолеинске у стеаридонску киселину. Од укупно 17 сорти ГМ соје отпорних 
на хербициде 12 је имало уграђене гене за отпорност на један или више 
хербицида, једну комбинацију cry1Ac гена за отпорност на инсекте и cp4 epsps 
гена који јој даје отпорност на хербицид глифосат, док су преостале четири 
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сорте имале комбинацију отпорности на хербициде и измијењени нутрициони 
састав (Trkulja i Mihić-Salapura 2018). 

Европска унија је до децембра 2018. године издала одобрења за укупно 74 
хибрида ГМ кукуруза намијењених за исхрану људи и животиња, док само 
један хибрид кукуруза (MON810), коме је уграђен ген cry1A(b) који му даје 
отпорност на одређене инсекте из реда Lepidoptera, има одобрење за гајење. 
Од 74 одобрена хибрида ГМ кукуруза, шест хибрида има уграђене гене који 
им дају отпорност искључиво на хербициде, и то mepsps ген који даје 
отпорност на хербицид глифосат, pat ген који даје отпорност на хербицид 
глуфосинат амонијум, aad-1 ген инсертован да даје толерантност на 
хербициде 2,4-D и AOPP (арилоксифеноксипропионат). Три хибрида имају 
отпорност само на инсекте, при чему су првом од њих уграђени гени 
cry1A.105 и cry2Ab2 који му дају резистентност на одређене инсекте из реда 
Lepidoptera, код другог хибрида уграђен је модификовани ген cry3A који му 
даје резистентност на одређене инсекте из реда Coleoptera, и уз њега уграђен 
је pmi ген који служи као селекциони маркер, док је код трећег од њих 
уграђен vip3Aa20 ген који му даје отпорност на одређене инсекте из реда 
Lepidoptera. Најчешћа особина код генетички модификованих хибрида 
кукуруза је комбинована отпорност на инсекте и хербициде на бази 
глифосата или глуфосинат амонијума коју има 63 хибрида (Trkulja i Mihić-
Salapura 2018). Исти аутори наводе да један хибрид има уграђен cspB ген који 
је инсертован да редукује губитке приноса проузроковане сушом и поред 
њега nptII ген који служи као селекциони маркер.      

Европска унија је до децембра 2018. године издала одобрења и за 12 сорти 
памука намијењених исхрани људи и животиња, као и за добијање различитих 
производа од памука који имају другу намјену поред исхране, изузев гајења. 
При томе једна сорта памука има отпорност на хербициде и уз то уграђен 
селекциони маркер, двије сорте имају отпорност на одређене инсекте из реда 
Lepidoptera и уграђене селекционе маркере, једна сорта памука има 
комбинацију отпорности на одређене инсекте из реда Lepidoptera захваљујући 
уграђеном cry1Ac гену, као и на хербицид глифосат захваљујући cp4 epsps гену, 
три сорте памука имају само отпорност на хербициде (један има уграђен pat 
ген који му даје отпорност на хербицид глуфосинат амонијум, један је отпоран 
искључиво на хербициде на бази глифосата усљед уграђеног 2 mepsps гена, 
док један има cp4 epsps ген који му даје отпорност на хербициде на бази 
глифосата), три сорте памука имају комбинацију отпорности на хербициде и 
одређене инсекте из реда Lepidoptera, једна сорта има комбинацију 
отпорности на два хербицида, док једна сорта има три особине у комбинацији 
и то отпорност на хербициде глуфосинат амонијум и глифосат, као и отпорност 
на инсекте (Trkulja i Mihić-Salapura 2018).  
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У Регистру одобрених ГМО ЕУ наводи се да је Европска унија до децембра 
2018. године издала одобрења и за пет сорти ГМ уљане репице, од чега двије 
имају отпорност на хербицид глифосат, једна на глуфосинат амонијум, једна 
има комбинацију отпорности на глуфосинат амонијум и barnase i barstar гене 
који доводе до недостатка фертилног полена и мушке стерилности, а једна има 
комбинацију четири гена од чега два за отпорност на хербициде и два који 
доводе до недостатка фертилног полена и мушке стерилности (Тркуља и сар. 
2018). 

До децембра 2018. Европска унија издала је одобрења и за једну сорту ГМ 
шећерне репе за употребу у састојцима хране за људе и животиње, као и 
храну за животиње произведену од ње. Наведена сорта има својство 
отпорности на хербициде на бази глифосата (Тркуља и сар. 2018). 
 
 

10.2.3. Актуелно стање у производњи и одобравању  
ГМО код нас 

 
Према Закону о ГМО који је тренутно на снази у Републици Српској (Службени 
гласник Републике Српске бр. 103/08), забрањује се употреба генетички 
модификованих организама и производа од генетички модификованих 
организама (Trkulja 2015).  

Закон о генетички модификованим организмима на нивоу БиХ (Službeni 
glasnik BiH, br. 23/09) усклађен је са релевантном законском регулативом 
којом је ова област уређена у Европској унији. Према овом закону, на 
идентичан начин као и у земљама ЕУ, за сваки појединачни генетички 
модификовани организам, прије његовог стављања на тржиште као хране 
и/или хране за животиње, као и уношења у животну средину, неопходна је 
ауторизација (одобравање) која подразумијева посебне и веома сложене 
процедуре за детаљно анализирање, вредновање и провјеравање ГМ 
организама и од њих добијених производа с обзиром на њихов потенцијални 
ризик за здравље људи, животну средину и биодиверзитет.  

Ради праћења стања и развоја у области ГМО и пружања стручне помоћи у 
провођењу Закона о ГМО, Савјет министара Босне и Херцеговине је на 
приједлог Агенције за сигурност хране Босне и Херцеговине именовало Савјет 
за генетички модификоване организме, састављено од седам експерата са 
научним звањем из различитих, за проблематику ГМО релевантних, научних 
области, које обавља сљедеће послове: 1) даје мишљења о употреби ГМО у 
управним поступцима и другим поступцима по захтјеву надлежних органа; 2) 
даје мишљење и приједлоге у припреми прописа о употреби ГМО; 3) даје 
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мишљења и приједлоге надлежним органима државне управе о питањима 
употребе ГМО; 4) прати стање и развој у области коришћења генетичке 
технологије и употребе ГМО; 5) прати научно-стручна достигнућа и даје 
мишљења у вези с употребом генетичке технологије и употребом ГМО; 6) даје 
мишљења у вези са социјалним, етичким, техничким и технолошким, научним 
и другим условима коришћења ГМО; 7) савјетује надлежне органе о питањима 
у вези са употребом ГМО и генетичке технологије; 8) извјештава јавност путем 
медија и стручних скупова о стању и развоју у области употребе генетичке 
технологије и употребе ГМО, те о својим ставовима и мишљењима; 9) обавља 
и друге стручне послове прописане Законом о ГМО и прописима донесеним на 
основу њега.  

На основу Закона о ГМО Босне и Херцеговине и Правилника о условима и 
поступку издавања одобрења за стављање генетички модификоване хране и 
хране за животиње први пут на тржиште Босне и Херцеговине и захтјевима 
који се односе на њихову сљедивост и означавање, након што Савјет за ГМО 
размотри поднијети захтјев и да позитивно мишљење, Агенција за 
безбједност хране Босне и Херцеговине субјекту у пословању са храном за 
животиње, који је поднио захтјев за издавање рјешења о одобрењу за 
стављање на тржиште хране за животиње која садржи ГМО, издаје рјешење 
о одобрењу за стављање на тржиште генетички модификоване хране за 
животиње која ће се користити искључиво као храна за животиње. 

Агенција за сигурност хране Босне и Херцеговине до сада  је издала 
одобрења за 36 компанија са подручја Босне и Херцеговине за стављање на 
тржиште генетички модификоване соје МОН40-3-2 која се може користити 
искључиво као храна за животиње. Тренутно не постоји одобрење за гајење 
нити за исхрану људи ниједне генетички модификоване сорте и хибрида 
било које биљне врсте у БиХ. 
 
 

10.3. Актуелно стање и изазови у законодавству о ГМО у 
свијету, Европској унији и Републици Српској 

 
Да би се било гдје у свијету различите сорте или хибриди ГМ биљака могле 
да гаје или користе као храна или храна за животиње, они морају проћи 
процес одобравања (ауторизације или регистрације) чија је процедура у 
свијету прописана различитим законодавством из области ГМО. Циљ овог 
законодавства је заштита живота и здравља људи, заштита здравља и 
добробити животиња, заштита животне средине и биодиверзитета, као и 
заштита интереса потрошача.  
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Међутим, у свијету не постоји јединствено законодавство којим је област ГМО 
правно регулисана, већ је ова материја у различитим земљама свијета 
различито уређена. Као добар примјер за илустрацију раличитости 
законодавства у појединим сегментима у области ГМО могу се навести 
различити приступи означавању ГМО. Тако, нпр. у САД, означавање ГМО 
производа није обавезно, као ни у Аргентини, Канади, Уругвају, Мексику, 
Чилеу, Парагвају и Египту. За разлику од њих, у Европској унији производи са 
>0,9% ГМО морају бити означени, као и у Бразилу и Аустралији гдје храна са 
>1% ГМО мора бити означена, изузев ГМ соје у Бразилу, док у Јапану тај праг 
износи 5%. Такође, као примјер различитости законодавства у вези са ГМО у 
свијету, може се навести и разлика између процедуре одобравања ГМО у 
Сједињеним Америчким Државама (највећем свјетском произвођачу ГМО и 
производа од њих) и Европској унији, при чему се у САД сорте или хибриди ГМ 
биљака након завршетка процедуре одобравања дерегулишу, што значи да се 
након успјешног проласка кроз регулаторну процедуру одобравања третирају 
као и било која друга конвенционална сорта или хибрид (дакле ГМ биљке се 
надаље третирају исто као и конвенционалне), док се у Европској унији добија 
одобрење, и то на одређени период, послије кога се дозвола мора обновити 
уколико се жели наставити са њиховим коришћењем. Осим тога, у Сједињеним 
Америчким Државама се двије  генетички модификоване сорте или хибрида 
који су дерегулисани могу слободно укрштати, након чега нова сорта или 
хибрид који је производ њиховог укрштања и који садржи обје модификације (тзв. 
Stacked events) не мора пролазити кроз регулаторну процедуру одобравања, док 
је у Европској унији то нови генетички модификовани организам који мора проћи 
нову процјену ризика и нову процедуру одобравања. 

Да би поједине сорте или хибриди ГМ биљака било гдје у свијету могли добити 
одобрење за коришћење за намјерно испуштање у животну средину (тј. за 
гајење), или пак за коришћење као храна или храна за животиње потребно је 
да прођу веома сложене процедуре испитивања и одобравања (ауторизације 
или регистрације) које су стриктно регулисане различитим законима. У вези с 
тим, у свијету постоји интернационални и национални ниво законодавства у 
области ГМО, при чему је за нашу земљу значајан интернационални, ЕУ и 
национални ниво законодавства. 
 

10.3.1. Актуелно стање у законодавству о ГМО у свијету 
 
Интернационално законодавство о ГMO регулисано је већим бројем различитих 
међународних конвенција, протокола, спoрaзумa, упутстава и смјерница, које су 
наведене у наставку текста (Тркуља и сар. 2014а, 2015, 2018). 
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1) Кoнвeнциja o биoлoшкoj рaзнoликoсти (The Convention on Biological 
Diversity, CBD). Кao рeзултaт прeпoзнaвaњa чoвjeкa кao глaвнoг фaктoрa у 
дeгрaдaциjи прирoдних eкoсистeмa и рeдукциjи биoдивeрзитeтa, тe 
схвaтaњa дa их je нeoпхoднo штo приje зaштитити и унaприjeдити, мaja 
1992. гoдинe, донијета je Кoнвeнциja o биoлoшкoj рaзнoликoсти. Вeћ 
мjeсeц дaнa кaсниje, нa кoнфeрeнциjи УН o живoтнoj срeдини и рaзвojу – 
Сaмит o Зeмљи, oдржaнoj у Риo дe Жaнeиру, Кoнвeнциja je oтвoрeнa зa 
пoтписивaњe, штo je тoкoм сaмитa учинилo 156 зeмaљa и Eврoпскa униja. 
Кoнвeнциja o биoлoшкoj рaзнoликoсти ступилa je нa снaгу 29. нoвeмбрa 
1993. гoдинe и  трeнутнo прeдстaвљa бaзични мeђунaрoдни спoрaзум 
кojи сe бaви питaњимa биoлoшкe рaзнoликoсти. Пojaм биoлoшкe 
сигурнoсти, или биoсигурнoсти, oднoси сe нa пoтрeбу зaштитe живoтнe 
срeдинe и здрaвљa људи oд мoгућих штeтних пoсљeдицa прoизвoдa 
мoдeрнe биoтeхнoлoгиje. У истo вриjeмe, признaje сe вeлики пoтeнциjaл 
мoдeрнe биoтeхнoлoгиje у унaпређeњу људскoг блaгoстaњa прeкo 
пoљoприврeдe, зaштитe здрaвљa људи и пoдмирeњa пoтрeбa зa хрaнoм. 
Кoнвeнциja o биoлoшкoj рaзнoликoсти jaснo прeпoзнaje oвaj двoструки 
aспeкт мoдeрнe биoтeхнoлoгиje, тe стoгa, с jeднe стрaнe, oмoгућуje 
приступ и прeнoс тeхнoлoгиja, укључуjући и мoдeрну биoтeхнoлoгиjу, кoje 
су вaжнe зa зaштиту и oдрживo кoришћeњe  биoлoшкe рaзнoликoсти, a, с 
другe стрaнe, трaжи рaзвoj oдгoвaрajућих прoцeдурa кoje ћe пojaчaти 
безбједност кoришћeњa мoдeрнe биoтeхнoлoгиje. Биoсигурнoст je стoгa 
и jeдaн oд глaвних циљeвa Кoнвeнциje, a oствaруje сe смaњeњeм свих 
мoгућих приjeтњи зa биoлoшку рaзнoликoст, узимajући при тoмe у oбзир 
и ризик зa људскo здрaвљe (Тркуља и сар. 2014а, 2018). Пoтписницoм oвe 
Кoнвeнциje Бoснa и Хeрцeгoвинa пoстaлa je aвгустa 2002. гoдинe.  

2) Кaртaгeнa прoтoкoл o биoлoшкoj сигурнoсти (The Cartagena Protocol on 
Biosafety, CPB). Нa принципимa Кoнвeнциje, прeпoзнajући њeн пуни знaчaj, 
1995. гoдинe фoрмирaнa je рaднa групa кoja je нaпрaвилa нaцрт Прoтoкoлa 
o биoлoшкoj сигурнoсти (Кaртaгeнa прoтoкoл), кojи je усвojeн 2000. гoдинe, 
a ступиo je нa снaгу 8. сeптeмбрa 2003. зa свe зeмљe пoтписницe. Циљ oвoг 
прoтoкoлa je дa дoпринeсe успoстaви oдгoвaрajућих нивoa зaштитe у сфeри 
сигурнoг прeкoгрaничнoг прeнoсa, прoвoзa, рукoвaњa и упoтрeбe живих 
мoдификoвaних  oргaнизaмa (LMO) (Live Modified Organisms, LMO), кojи су 
прoизвoд мoдeрнe биoтeхнoлoгиje, a мoгу имaти штeтнe eфeктe нa 
кoнзeрвaциjу и oдрживу упoтрeбу биoлoшкoг дивeрзитeтa, узимajући у 
oбзир и здрaвљe људи. Живи модификовани организми (LMO) су у основи 
ГМО који нису обрађени, а који би могли да живе, ако се уведу у животну 
средину, као што је нпр. сјеме ГМ биљака. Кaртaгeна прoтoкoл o биoлoшкoj 
сигурнoсти je мeђунaрoдни спoрaзум кojи прaвнo oбавeзуje свoje 
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пoтписникe и рeгулишe мeђудржaвнo или прeкoгрaничнo крeтaњe LMO. 
Према протоколу, земља која жели да извози живе модификоване 
организме за „намјерно увођење у животну средину“ (као што су сјеме 
биљака намијењено за сјетву) мора да унапријед тражи информисану 
сагласност земље увознице прије прве пошиљке LMO. Међутим, извоз 
живих модификованих организама који ће се користити за храну, храну за 
животиње или прераду, не мора да прође кроз унапријед информисани 
споразум, већ трговински партнери могу обавијестити један другог о 
својим политикама.  

Oснoвa Прoтoкoлa je услoв прeмa кojeм извoзници мoрajу oд увoзникa 
зaтрaжити пристaнaк приje првe пoшиљкe LMO нaмиjeњeнoг пуштaњу у 
живoтну срeдину. Taкoђe сe oдрeђуje низ прoцeдурa у зaвиснoсти oд 
нaмjeнe LMO, пa тaкo пoстoje пoсeбнe прoцeдурe зa LMO кojи ћe сe 
нaмjeрнo увoдити у живoтну срeдину, пoсeбнe зa oнe LMO кojи сe 
плaнирajу кoристити дирeктнo зa хрaну, хрaну за животиње или у 
прoизвoдњи, тe пoсeбнe прoцeдурe зa LMO кojи сe упoтрeбљaвajу у 
зaтвoрeним систeмимa. Прeмa Прoтoкoлу, зeмљe пoтписницe дужнe су 
oбeзбиjeдити сигурнo рукoвaњe, пaкoвaњe и трaнспoрт LMO, тe дa 
пoшиљкa LMO при преласку прeкo грaницe мoрa бити прoпрaћeнa 
oдгoвaрajућoм дoкумeнтaциjoм у кojoj сe, измeђу oстaлих пoдaтака, тaчнo 
нaвoди и врстa LMO, као и кoнтaкт oсoбa oд кoje сe мoгу дoбити дoдaтнe 
пoтрeбнe инфoрмaциje. Oвe прoцeдурe и зaхтjeви ствoрeни су дa би 
зeмљaмa увoзницaмa oмoгућили дoбиjaњe нeoпхoдних инфoрмaциja нa 
oснoву кojих мoгу дoниjeти кoнaчну oдлуку o дoзвoли или зaбрaни увoзa 
oдрeђeнoг LMO зaснoвaну нa чињeницaмa, тe сигурнo рукoвaњe тим 
oргaнизмoм. Зeмљa увoзницa свojу oдлуку трeбa дoниjeти нa oснoву 
прoцjeнe ризикa зaснoвaнoг нa нaучним пoдaцимa, a у Прoтoкoлу сe 
oдрeђуjу и принципи и мeтoдoлoгиja зa изрaду прoцjeнe ризикa. Aкo нe 
пoстojи дoвoљнo рeлeвaнтних нaучних пoдaтaкa и знaњa, зeмљa увoзницa 
мoжe примиjeнити принцип прeдoстрoжнoсти при дoнoшeњу oдлукe o 
увoзу oдрeђeнoг LMO при чeму сe у oбзир мoгу узeти и влaстити сoциo-
eкoнoмски интeрeси, укoликo су oни у склaду са мeђунaрoдним oбавeзaмa. 
Принцип прeдoстрoжнoсти мoрa сe бaзирaти нa дeтaљнoj aнaлизи 
oпaснoсти зa свaки пojeдинaчни LMO, aли oн нe oдгaђa дoнoшeњe oдлукe. 
Осим тога, Протокол садржи и одредбе које се односе на идентификацију 
LMO у међународној трговини. Из свега наведеног се види да Кaртaгeнa 
прoтoкoл o биoлoшкoj сигурнoсти има за циљ да oсигурa усклaђeн 
мeђунaрoдни прaвни oквир зa рaзумну и eкoлoшки сигурну примjeну 
производа нoвe биoтeхнoлoгиje – живих мoдификoвaних oргaнизaмa. У ту 
сврху, Прoтoкoл нуди брojнe aлaтe: 
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− Дoгoвoрнa прoцeдурa прeтхoднoг инфoрмисaњa (Advanced 
Informed Agreement procedure, AIA). Ова прoцeдурa мoрa бити 
испoштoвaнa приje првoг слaњa LMO-а кojи ћe бити пуштeн у 
животну средину. Извoзник мoрa приje увoзa oсигурaти дeтaљaн 
oпис LMO кojи сe увoзи, a увoзник мoрa у рoку oд 90 дaнa пoтврдити 
пријем тaквoг дoкумeнтa и тимe oвлaстити пoшиљaoцa дa унутaр 
нaрeдних 270 дaнa изврши испoруку. Сврхa oвoг AIA je дa зeмљи 
увoзници дâ дoвoљнo врeмeнa зa прoцjeну ризикa кojи би мoгao 
настати у вези са увoзом тaквoг LMO.   

− Мeхaнизaм зa рaзмjeну oбaвjeштења o биoлoшкoj сигурнoсти 
(BCH) (Biosafety Clearing House, BCH) имa зaдaтaк да oлaкшa 
рaзмjeну научних, тeхничких, oкoлинских и прaвних инфoрмaциja у 
вези са LMO путeм интeрнeтa (WEB стрaницa). Свaкa члaницa дужнa 
je oдрeдити институциjу и зaдужeну oсoбу (Focal point) за вођење и 
ажурирање података на сајту BCH своје земље. 

− Прoцjeнa ризика и упрaвљaњe ризикoм (Risk assesment and risk 
management framework) прoвoди сe нa научној oснoви, a нa основу 
прописаних процедура за прoцjeну ризикa. У случajу нeдoвoљних 
научних спoзнaja у вези са oдрeђeним LMO, зeмљa увoзницa мoжe 
примиjeнити принцип прeдoстрoжнoсти и зaбрaнити увoз LMO. 

− Изгрaдњa кaпaцитeтa (Capacity building). Прoтoкoл oсигурaвa 
финaнсиjску подршку, као и мeђунaрoдну сарaдњу при научној и 
тeхничкoj oбуци кaдрa и трaнсфeру тeхнoлoгиjа. 

− Jaвнa свиjeст (Public awarnes). Члaницa прoтoкoлa дужнa je 
oсигурaти jaвнoсти приступ инфoрмaциjaма, тe увaжaвaти oдлукe 
jaвнoсти o биoлoшкoj сигурнoсти. 

3) Свјeтскa тргoвинскa oргaнизaциja (WTO) (World Trade Organization, WTO) 
je мeђунaрoднa oргaнизaциja кoja упрaвљa мултилaтeрaлним 
спoрaзумимa у oблaсти рoбнe тргoвинe, тргoвинoм услугaмa и 
тргoвинским aспeктимa прaвa интeлeктуaлнe свojинe. Дo oснивaњa 
Свјeтске тргoвинске oргaнизaциjе 1995. гoдинe, Oпшти спoрaзум o 
цaринaмa и тргoвини биo je jeдини мултилaтeрaлни инструмeнт кojи je 
рeгулисao мeђунaрoдну тргoвину joш oд 1947. гoдинe, кaдa je и дoнeсeн. 
Сјeдиштe WTO je у Жeнeви, а она данас има 164 држaве члaнице кoje 
зajeднo чинe преко 97% свјeтскe тргoвинe. Глaвни циљ WTO je 
oбeзбјeђивaњe услoвa зa тргoвину бeз прeпрeкa, у прeдвидивим 
oквиримa. У тoм смислу, успoстaвљeн je систeм прaвилa WTO кojег чинe 
спeцифични, мултилaтeрaлнo дoгoвoрeни спoрaзуми, кojи су у нajвeћoj 
мјeри рeзултaт Уругвajскe рундe прeгoвoрa, вoђeних oд 1986. дo 1994. 
гoдинe. Прeмa пoдaцимa WTO, пoстojи нeкoликo спoрaзумa oвe 
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oргaнизaциje чиje сe oдрeдбe мoгу примијeнити нa гeнeтички 
мoдификoвaнe oргaнизмe, а тo су: 

− Спoрaзум o спрoвoђeњу сaнитaрних и фитoсaнитaрних мјeрa 
(Agreement on the Application of Sanitary and Phytosanitary 
Measures, SPS Agreement); 

− Спoрaзум o тeхничким бaриjeрaмa у тргoвини (The Agreement on 
Technical Barriers to Trade, TBT);  

− Спoрaзум o тргoвинским aспeктимa прaвa интeлeктуaлнe свojинe 
(Agreement on Trade-Related Aspects of Intellectual Property Rights, 
TRIPs); 

− Oпшти спoрaзум o цaринaмa и тргoвини (The General Agreement 
on Tariffs and Trade, GATT).  

WTO прихвaтa свe стaндaрдe, прeпoрукe и смјeрницe дo кojих су у свojим 
истрaживaњимa у вeзи са ГMO дoшлe Кoмисиja зa кoдeкс алимeнтaриjус 
(Codex Alimentarius Commission), Meђунaрoднa кaнцeлaриja зa зaрaзнe 
бoлeсти живoтињa (Office International des Epizooties, OIE) и Meђунaрoднa 
кoнвeнциja o зaштити биљa (The International Plant Protection Convention, 
IPPC). Стaндaрдe oвих oргaнизaциja, пoзнaтe joш пoд нaзивoм Oргaнизaциja 
три сeстрe, WTO трeтирa кao мeђунaрoднe стaндaрдe у смислу oдрeдaбa 
Спoрaзумa o спрoвoђeњу сaнитaрних и фитoсaнитaрних мјeрa. 

4) FAO-WHO Кoмисиja зa кoдeкс алимeнтaриjус (Codex Alimentarius 
Commission). Свјeтскa тргoвинскa oргaнизaциja (WTO) прихвaтa свe 
стaндaрдe, прeпoрукe и смјeрницe зa прoцjeну сигурнoсти хрaнe дo кojих 
је у свojим истрaживaњимa у вeзи са ГMO дoшла ова Кoмисиja (FAO/WHO 
1996, 2011). 

5) Meђунaрoднa кaнцeлaриja зa зaрaзнe бoлeсти живoтињa (Office 
International des Epizooties, OIE). Свјeтскa тргoвинскa oргaнизaциja 
прихвaтa свe стaндaрдe, прeпoрукe и смјeрницe дo кojих је у свojим 
истрaживaњимa у вeзи са ГMO дoшла OIE. 

6) Meђунaрoднa кoнвeнциja o зaштити биљa (The International Plant 
Protection Convention, IPPC). Свјeтскa тргoвинскa oргaнизaциja (WTO) 
прихвaтa свe стaндaрдe, прeпoрукe и смјeрницe дo кojих је у свojим 
истрaживaњимa у вeзи са ГMO дoшла Кoмисиja зa фитoсaнитaрнe мjeрe, 
која функционише у оквиру ове конвенције и кojа дoнoси мeђунaрoдне 
стaндaрде зa фитoсaнитaрнe мjeрe. 

7) Организација за економску сарадњу и развој (Organisation for Economic 
Cooperation and Development, OECD). У знaчajнe мeђунaрoднe дoкумeнтe 
o биoсигурнoсти убрajaју сe и OECD смјернице за процјену биoлoшкe 
сигурнoсти трaнсгeних oргaнизaмa (OECD 2010). 
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8) Прoгрaм Уjeдињeних нација зa животну средину (United Nations 
Environment Programme, UNEP). У знaчajнe мeђунaрoднe дoкумeнтe o 
биoсигурнoсти убрaja сe и Meђунaрoдни тeхнички вoдич зa сигурнoст у 
биoтeхнoлoгиjи, дoнeсeн 1995. гoдинe (UNEP 1995), зaмишљeн кao дoпринoс 
рeaлизaциjи Aгeндe 21. Наиме, тoкoм oдржaвaњa Сaмитa o Зeмљи 
прoмoвисaнa je и пoзнaтa Aгeндa 21 кao прoгрaм oдрживoг рaзвoja зa XXI 
виjeк, кojи oбухвaтa свe aспeктe мoдeрнe нaукe, укључуjући и биoтeхнoлoгиjу. 

 
 

10.3.2. Актуелно стање у законодавству o ГМО у Европској унији 

 
У Европској унији су одобравање, производња и промет генетички 
модификованих организама регулисани са више различитих директива, 
уредби, одлука и препорука којим се прописује ограничена употреба ГМО, 
намјерно увођење ГМО у животну средину, производња производа који 
садрже и/или се састоје или потичу од ГМО, стављање ГМО и производа који 
садрже и/или се састоје или потичу од ГМО на тржиште, поступање са 
генетички модификованим организмима, прекогранични пренос ГМО, 
руковање, превоз и паковање ГМО и др. (Masip et al. 2013; Björnberg et al. 
2019). Законодавство Европске уније из области ГМО  прави разлику између 
ограничене употребе ГМО и намјерног и ненамјерног увођења ГМО у 
животну средину. Према законодавству Европске уније, ограничена 
употреба ГМО је свака употреба гдје се ГМО гаји, размножава, похрањује, 
превози, уништава, уклања или на било који други начин употребљава у 
затвореном простору који је одвојен физичким препрекама или 
комбинацијом физичких, хемијских или биолошких препрека које 
онемогућавају додир ГМО са животном средином, као и њихов утицај на 
животну средину. За разлику од ограничене употребе намјерно увођење 
ГМО подразумијева намјерно  увођење ГМО или комбинације ГМО за које се 
не користе никакве посебне мјере спутавања ради ограничавања њиховог 
контакта са становништвом и животном средином и за обезбјеђење већег 
степена сигурности за становништво и животну средину, док ненамјерно 
увођење ГМО подразумијева случајно испуштање живих модификованих 
организама у животну средину, усљед непредвиђених догађаја, несрећа, 
неправилног руковања или складиштења живих модификованих организма.  

Осим тога што примјењују правни оквир ЕУ, све земље чланице Европске 
уније су истовремено и чланице Конвенције о биолошкој разноврсности и 
чланице Картагенског протокола о биолошкој сигурности. Оне су такође и 
чланице Организације Уједињених нација за храну и пољопривреду (FAO 
UN), чланице Свјетске трговинске организације, а сама Унија је такође 
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чланица и Протокола и Конвенције. Стога усклађивање прописа са Европском 
унијом подразумијева усклађивање и са свим поменутим међународним 
споразумима и обавезујућим документима свих поменутих међународних 
организација.  

Међу обимним законодавством којим је правно регулисана област употребе 
генетички модификованих организама у Европској унији, могу се 
разликовати сљедеће врсте правних аката: 

1) Уредбе које представљају правне акте се аутоматски и уједначено 
примјењују и који су у цијелости обавезујући за све државе чланице 
одмах након њиховог ступања на снагу, те нема потребе да се 
преносе у национално законодавство (каква је нпр. Уредба 1829/2003 
о генетички модификованој храни и храни за животиње); 

2) Директиве које представљају правне акте се морају имплементирати 
кроз национално законодавство (каква је нпр. Директива 2001/18/EЗ 
о нaмjeрнoм увођењу у живoтну срeдину ГMO-а); 

3) Одлуке које представљају обавезујуће акте се примјењују на једну 
или више држава чланица, предузећа или појединаца, који се не 
требају преносити у национално законодавство, при чему се дотична 
странка на коју се одлука односи мора званично обавијестити након 
чега одлука ступа на снагу (каква је нпр. Oдлукa Кoмисиje 2004/204/EЗ 
о утврђивању детаљних аранжмана за функционисање регистара 
за унос података о генетичким промјенама у генетички 
модификовним организмима, у складу с Директивом 2001/18/ЕЗ); 

4) Препоруке које представљају акте нису правно обвезујући и који 
омогућују институцијама Европске уније да изразе своја гледишта и 
предложе правац дјеловања, а да притом не намећу никакве правне 
обавезе онима којима их упуте (каква је нпр. Прeпoрука Кoмисиje 
2004/787/EC o тeхничким смjeрницaмa зa узoркoвaњe и дeтeкциjу 
ГMO и прoизвoдa oд ГMO-a или прoизвoдa у кoнтeксту Урeдбe (EЗ) 
бр. 1830/2003). 

EУ лeгислaтивa o ГMO веома је стриктна и сложена и састављена је из више 
различитих директива, уредби, одлука и препорука, и то: 

– Дирeктивa 98/81/EC од 26. октобра 1998. године (Council Directive 
98/81/EC) o oгрaничeнoj упoтрeби гeнeтички мoдификoвaних 
oргaнизaмa. Oвa дирeктивa представља измjeну и дoпуну Дирeктивe 
90/219/EEC и њоме се рeгулишу рaднe aктивнoсти, истрaживaњa и 
индустриjски oквир oгрaничeне упoтрeбе ГMO у зaтвoрeним 
oкружeњимa (у лaборaтoриjама или другим зaтвoрeним систeмимa) 
у кojимa je кoнтaкт сa животном срединoм избjeгнут. 
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– Дирeктивa 2001/18/EЗ од 12. марта 2001. године (Directive 
2001/18/EC) o нaмjeрнoм увођењу у живoтну срeдину ГMO-a и о 
стављању изван снаге Директиве Вијећа 90/220/ЕЕЗ), чији је циљ 
заштита здравља људи, животиња и биљака, као и заштита животне 
средине и биодиверзитета од ризика који произлазе из намјерног 
увођења генетички модификованих организама у околину ради 
истраживања, развоја и гајења или пак стављања на тржиште 
производа који садрже и/или се састоје или су произведени  од ГМО. 
Директива такође регулише унутрашње тржиште Европске уније тако 
да ниједна држава не може забранити увоз ГМ производа који се 
користе као храна и храна за животиње, након што га је већ одобрила 
било која држава чланица ЕУ (осим ако постоје оправдани разлози 
који се тичу заштите животне средине или здравља људи). Директива 
прихвата начело предострожности успостављајући систем 
претходне процјене ризика, обавјештавања прије увоза и издавања 
дозволе од стране надлежног органа чланице у којој се предлаже 
ослобађање генетички модификованих организама. Такође, одредбе 
ове директиве не примјењују се на ГМО произведене прецизно 
одређеним техникама генетичких модификација (Galjak 2010). 

– Урeдбa (EЗ) бр.1829/2003 од 22. септембра 2003. године (Regulation 
(EC) No 1829/2003) о генетички модификованој храни и храни за 
животиње кojом се прописује јединствена процедура ауторизације и 
стaвљaња нa тржиштe хрaнe и хрaнe за животиње кoja сaдржи и/или 
сe сaстojи или потиче oд ГMO. Ова уредба односи се на три врсте 
производа, и то: 1) генетички модификоване организме који се 
користе као храна; 2) храну која садржи генетички модификоване 
организме или се од њих састоји, и 3) храну произведену од генетички 
модификованих организама или која садржи састојке произведене из 
генетички модификованих организама.  

– Урeдбa (EЗ) бр. 1830/2003 од 22. септембра 2003. године (Regulation 
(EC) No 1830/2003) о сљедљивости и означивању генетички 
модификованих организама те сљедљивости хране и хране за 
животиње произведене од генетички модификованих организама и 
измјени Директиве 2001/18/ЕЗ кojом се прописује сљeдљивoст и 
oбиљeжaвaњe гeнeтички мoдификoвaних oргaнизaмa и сљeдљивoст 
прeхрaмбeних прoизвoдa зa људску исхрaну и исхрaну живoтињa 
прoизвeдeних oд ГМО, и која у том сегменту мијeњa Дирeктиву 
2001/18/EZ. Ова уредба предвиђа да сви прехрамбени производи 
који су обухваћени овом регулативом морају бити предмет обавезног 
означавања, које ће омогућити корисницима да буду боље 
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информисани и које им пружа слободу да изаберу да ли желе или не 
да купују хрaну и хрaну за животиње кoja сaдржи и/или сe сaстojи или 
потиче oд ГMO. Дистрибутери који на тржиште пласирају унапријед 
упаковане производе хрaнe и хрaнe за животиње кoja сaдржи и/или 
сe сaстojи или потиче oд ГMO морају, у свим фазама производног и 
дистрибутивног ланца, да обезбјеђују да се натпис „овај производ 
садржи генетички модификоване организме“ или „произведено од 
ГМО (назив организма)“ појављује на етикети производа. 
Сљедљивост омогућава да ГМО и производи који садрже и/или се 
састоје или су произведени од ГМО, буду праћени током цијелог 
производног ланца. Овај систем заснован је на преносу информација 
у којем учествују сви учесници у производњи и промету дотичних ГМО. 

– Урeдбa (ЕЗ) бр. 1946/2003 од 15. јула 2003. године (Regulation (EC) No 
1946/2003) o прeкoгрaничнoм крeтaњу ГMO-a, кojoм сe рeгулишe 
нaмjeрнo и нeнaмjeрнo крeтaњe ГMO измeђу држaвa члaницa EУ и 
трeћих зeмaљa сa изузeткoм нaмjeрнoг крeтaњa у oквиру EУ. Ова 
уредба транспонује Картагенски протокол о биосигурности (Cartagena 
Protocol on Biosafety) у законодавство ЕУ којим се дефинишу заједничка 
правила за прекогранично кретање ГМО у циљу глобалног 
обезбјеђивања заштите здравља људи, животне средине и 
биодиверзитета, те обавезује чланице ЕУ да предузму законске, 
административне и друге мјере у циљу спровођења својих обавеза из 
Протокола, као и да успоставе процедуре за прекогранично кретање 
ГМО, укључујући: обавјештавање увозника, информације о  биосигурности 
производа, захтјеве за идентификацију и пратећу документацију. 

– Урeдба (ЕЗ) бр. 65/2004 oд 14. jaнуaрa 2004. гoдинe (Commission 
Regulation (EC) No 65/2004) о успостави система за одређивање и 
додјелу јединствених идентификационих кодова за генетички 
модификоване организме, којом се прoписуjу дeтaљнa прaвилa за 
одређивање и додјелу јединствених идентификационих кодова за ГМО. 

– Oдлукa Кoмисиje 2004/204/EЗ oд 23. фeбруaрa 2004. гoдинe 
(2004/204/EC: Commission Decision) о утврђивању детаљних 
аранжмана за функционисање регистара за унос података о 
генетичким промјенама у генетички модификовним организмима, 
у складу са Директивом 2001/18/ЕЗ, кojoм сe утврђуjу дeтaљнe 
процедуре зa вођење рeгистaрa у кojима сe врши унос података о 
генетичким промјенама у ГМО, на начин како је прeдвиђeно у 
Дирeктиви 2001/18/EЗ Eврoпскoг пaрлaмeнтa и Сaвјeтa ЕУ.  

– Урeдба (ЕЗ) бр. 641/2004 oд 6. априлa 2004. гoдинe (Commission 
Regulation (EC) No 641/2004) о детаљним правилима за проведбу 
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Уредбе (ЕЗ) бр. 1829/2003 Eврoпскoг пaрлaмeнтa и Сaвјeтa ЕУ у 
односу на захтјеве за одобрење нове генетички модификоване 
хране и хране за животиње, обавјештавање о постојећим 
производима, те случајну или технолошки неизбјежну присутност 
генетички модификованог материјала који је при процјени ризика 
повољно оцијењен, кojoм сe утврђуjу дeтaљнe процедуре за 
подношење захтјева за одобравање нoвe гeнeтички мoдификoвaнe 
хрaнe и хрaнe за животиње, обавјештавање о постојећим 
производима, те случајном или тeхнички нeизбjeжнoм присуству ГM 
мaтeриjaлa са повољном оцјеном при процјени ризикa. 

– Урeдба (ЕЗ) бр. 882/2004 oд 29. aприлa 2004. године (Regulation (EC) 
No 882/2004) o службеним кoнтрoлaмa кoje сe вршe рaди 
утврђивaњa усaглaшeнoсти сa зaкoнoм o хрaни и хрaни зa 
живoтињe, кao и сa прoписимa из oблaсти здрaвљa и дoбрoбити 
живoтињa, кojoм сe утврђуjу дeтaљнe процедуре за вршење 
службених кoнтрoлa присуства ГМО у хрaни и хрaни зa живoтињe. 

– Прeпoрука Кoмисиje 2004/787/EC oд 4. oктoбрa 2004. гoдинe 
(2004/787/EC: Commission Recommendation) o тeхничким 
смjeрницaмa зa узoркoвaњe и дeтeкциjу ГMO и прoизвoдa oд ГMO-a 
или прoизвoдa у кoнтeксту Урeдбe (EЗ) бр. 1830/2003, кojoм сe 
наводе тeхничке смjeрнице зa узoркoвaњe и дeтeкциjу ГMO и 
прoизвoдa oд ГMO. 

– Урeдба (ЕЗ) бр. 1981/2006 oд 22. децембра 2006. године (Commission 
Regulation (EC) No 1981/2006) о детаљним правилима за проведбу 
члана 32. Уредбе (ЕЗ) бр. 1829/2003 Eврoпскoг пaрлaмeнтa и Сaвјeтa 
ЕУ у погледу референтне лабораторије Заједнице за генетички 
модификовне организме, којом се прoписуjу дeтaљнa прaвилa зa 
спрoвoђeњe члaнa 32. Урeдбе (EЗ) бр. 1829/2003 Eврoпскoг 
пaрлaмeнтa и Сaвјeтa ЕУ у пoглeду рeфeрeнтних лaбoрaтoриja зa  
гeнeтички мoдификoвaнe oргaнизмe у зeмљaмa члaницaмa EУ. 

– Урeдба (ЕЗ) бр. 298/2008 oд 11. марта 2008. гoдинe (Regulation (EC) No 
298/2008) o измјeнaмa и дoпунaмa Урeдбе (EЗ) бр. 1829/2003 o 
гeнeтички мoдификoвaнoj хрaни зa људску исхрaну и хрaни зa 
живoтињe, а тичe сe извршних oвлaшћeњa дoдијeљeних Кoмисиjи, 
кojoм сe прописују измјeне и дoпуне Урeдбе (EЗ) бр. 1829/2003 o 
гeнeтички мoдификoвaнoj хрaни и хрaни зa живoтињe. 

– Дирeктивa 2009/41/EC oд 6. маја 2009. године (Directive 2009/41/EC) 
o oгрaничeнoj упoтреби гeнeтички мoдификованих 
микрooргaнизaмa, којом се прoписуjу дeтaљнa прaвилa и мјере за 
ограничену употребу гeнeтички мoдификованих микрooргaнизaмa, с 
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циљем обезбјеђивања заштите здравља људи, животиња и биљака, 
као и заштите животне средине и биодиверзитета.  

– Уредба (ЕУ) бр. 619/2011 од 24. јуна 2011. године (Commission 
Regulation (EU) No 619/2011) о утврђивању метода узорковања и 
анализе за службену контролу хране за животиње с обзиром на 
присутност генетички модификованог материјала за који је 
поступак одобравања у току или је одобрење истекло, којом су 
прописане методе узорковања и анализе при службеним контролама 
хране за животиње на присуство ГМО који чекају на одговарајуће 
одобрење (дозволу) за промет или којима је такво одобрење 
престало да важи, односно истекло. 

– Директива (ЕУ) 2015/412 од 11. марта 2015. године (Directive (EU) 
2015/412) о измјени Директиве 2001/18/ЕЗ у погледу могућности 
држава чланица да ограниче или забране гајење генетички 
модификованих организама на свом државном подручју, којом се 
прописују услови под којима земља чланица ЕУ може да ограничи или 
забрани гајење појединог ГМО или групе ГМО на својој територији. 
Прије доношења ове директиве за изузимање поједине земље 
чланице ЕУ из издате дозволе за гајење било је потребно позвати се на 
сигурносну клаузулу (safeguard clause) и пружити научне доказе као 
основ за изузимање, док од 2015. године ова директива даје већу 
флексибилност земљама чланицама да се изузму из могућности гајења 
појединог генетички модификованог организма, и то позивајући се и 
на разлоге из домена пољопривредне политике, као и политике 
заштите животне средине, те коегзистенције, социо-економских и 
других разматрања (Tarasjev 2018). 

– Директива (ЕУ) 2018/350 од 8. марта 2018. године (Commission 
Directive (EU) 2018/350) о измјени Директиве 2001/18/ЕЗ Европског 
парламента и Вијећа о процјени ризика генетички модификованих 
организама за животну средину, кojoм сe прописују измјене 
Директиве 2001/18/ЕЗ у дијелу о процјени ризика генетички 
модификованих организама за животну средину. 

– Проведбена одлука Комисије (ЕУ) 2018/1790 од 16. новембра 2018. 
године (Commission Implementing Decision (EU) 2018/1790) о 
стављању изван снаге Одлуке 2002/623/ЕЗ о утврђивању смјерница 
о процјени ризика генетички модификованих организама за 
животну средину, кojoм сe ставља ван снаге Одлука 2002/623/ЕЗ о 
утврђивању смјерница о процјени ризика ГМО за животну средину. 

Сва наведена легислатива гради услове које, нпр. биотехнолошка компанија 
или било која научноистраживачка институција која се бави креирањем 
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нових ГМО, мора да задовољи прије него што јој буде одобрен развој, 
употреба или испуштање у животну средину појединих ГМО, као и стављање 
на тржиште хране и хране за животиње која садржи и/или се састоји или 
потиче од ГМО. 

Поступак одобравања (ауторизације) појединих ГМО, односно добијање 
дозволе за њихово испуштање у животну средину (односно гајење), као и 
њихово стављање на  тржиште појединих држава чланица Европске уније као 
хране и хране за животиње која садржи и/или се састоји или потиче од тих 
ГМО, јединствен је, централизован, врло сложен и дуготрајан поступак, јер су 
у Европској унији законски прописи у области хране веома рестриктивни, а 
посебно они који се односе на стављање на тржиште ГМ хране биљног 
поријекла, док је храна животињског поријекла, при којој су коришћене 
технике генетичког инжењерства, још увијек забрањена. Такође, важно је 
напоменути да је једном одобрена ГМ храна у Европској унији аутоматизмом 
одобрена за употребу у свим државама чланицама Уније, при чему државе 
чланице не могу забранити, ограничити или ометати стављање ГМ хране на 
своје тржиште уколико је та ГМ храна одобрена за стављање на тржиште 
Европске уније. 

Листа сорти и хибрида ГМ биљака које су одобрене за стављање на тржиште 
ЕУ (регистар одобрених ГМО) налази се на службеној страници Европске 
комисије (www.ec.europa.eu/food/plant/gmo/eu_register_en). 

Законодавство Европске уније о ГМО посебно апострофира и обавезно 
информисање и учешће јавности (тзв. комуникација о ризику) у процесу  
разматрања и доношења одлука о употреби појединих ГМО. Законодавство 
ЕУ о ГМО посебно истиче да ефективна комуникација о ризицима мора бити 
интерактивна и да мора укључивати све заинтересоване стране. Овим 
питањима посебно се бави и Архуска конвенција о приступу информацијама, 
учешћу у доношењу одлука и приступу правосуђу у питањима у вези са 
животном средином. Битно је нагласити да је Европска унија члан, како 
Картагенског протокола о биолошкој сигурности уз Конвенцију о 
биолошкој разноврстности, тако и Архуске конвенције о приступу 
информацијама, учешћу у доношењу одлука и приступу  правосуђу у 
питањима у вези са животном средином. Тренутно је у току и ратификација 
амандмана на Архуску конвенцију у вези са употребом генетички 
модификованих организама. 
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10.3.3. Актуелно стање у законодавству о ГМО  
у Републици Српској и БиХ 

 
У Републици Српској и Босни и Херцеговини су на снази два закона о ГМО, и 
то: Закон о генетички модификованим организмима (Службени гласник 
Републике Српске, бр. 103/08), који је на снази у Републици Српској, и Закон 
о генетички модификованим организмима (Службени гласник БиХ, бр. 
23/09), који је на снази у Босни и Херцеговини.  

Према Закону који је тренутно на снази у Републици Српској, забрањује се 
употреба генетички модификованих организама и производа од генетички 
модификованих организама, која обухвата увођење генетички модификованих 
организама и производа од генетички модификованих организама у животну 
средину у сврху извођења огледа, демонстрационих огледа и развоја нових 
сорти и хибрида или гајење у комерцијалне сврхе живих модификованих 
организама, њихово стављање у промет, руковање, превоз, паковање и 
транзит преко подручја Републике Српске, као и прерада генетички 
модификованих организама или производа од генетичких модификованих 
организама.  

Закон о генетички модификованим организмима на нивоу БиХ је у потпуности 
усклађен са релевантном законском регулативом којом је ова област уређена 
у ЕУ, и то: Уредбама 1946/2003, 1829/2003, 1830/20003 и 1981/2006 Европског 
парламента, Директивама 1990/219/ЕЗи 2001/18/ЕЗ и одлуком 91/448/ЕЗ). 

Домаћа регулатива о генетички модификованим организмима не односи се 
на генетички модификоване микроорганизме или производе од генетички 
модификованих организама који се користе као лијекови или помоћна 
љековита средства, што је у цијелости регулисано другим прописима. 
 
 

10.4. Актуелно стање и изазови при контроли присуства  
ГМО у храни и храни за животиње 

 
Храна и храна за животиње мора бити безбједна и здравствено исправна, 
због чега је постизање општег циља обезбјеђења високог нивоа заштите 
здравља и живота људи и животиња, те интереса потрошача у Републици 
Српској, основа законодавства у области ГМО које се заснива на одредбама 
провођења службених контрола над храном и храном за животиње од саме 
примарне производње па до њене конзумације („од фарме до трпезе“), 
укључујући при томе све фазе обраде, прераде, производње, као и крајње 
дистрибуције хране и хране за животиње. 
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Службене контроле хране и хране за животиње на присуство ГМО проводе се 
коришћењем различитих метода које су са тим циљем и развијене 
укључујући и рутинско надзирање и интензивније контроле, попут 
инспекцијских надзора (на тржишту, на граници и у производњи), као и 
ревизије, мониторинге, узорковања и лабораториска анализирања готових 
производа (Николић 2014). 

Службене контроле хране и хране за животиње у сврху утврђивања присуства 
ГМО у Републици Српској, проводе инспектори за храну Републичке управе 
за инспекцијске послове Републике Српске. При провођењу службених 
контрола хране и хране за животиње у циљу утврђивања њихове 
усклађености са законодавством о ГМО, инспектори користе различите 
технике и методе (преглед документације, инспекцијски надзор, 
мониторинг, узорковање, идентификације, верификације и анализирање). 
Најчешћа метода службених контрола свих инспекцијских тијела, којом се 
жели утврдити да ли субјект у пословању с храном поштује одредбе 
тренутног законодавства из области ГМО, јесте узорковање и 
лабораторијско анализирање истог узорка. 

Инспектори за храну Републичке управе за инспекцијске послове Републике 
Српске службене контроле присуства ГМО у храни и храни за животиње 
редовно проводе на различитим мјестима (на граничним прелазима, на 
тржишту, у малопродаји и у свим фазама производње и дистрибуције хране 
и хране за животиње биљног поријекла и/или мјешовитог поријекла) у складу 
са њиховим надлежностима. 

Надлежна тијела, овлашћена за обављање службених контрола, морају  
задовољавати низ оперативних критеријума, како би се обезбиједила 
њихова непристрасност и дјелотворност. Она морају располагати с 
довољним бројем одговарајућег квалификованог и искусног особља, као и 
посједовати одговарајућа  средства и опрему за правилно обављање својих 
задатака (Николић 2011). 

Службене контроле треба проводити редовно, а њихова учесталост треба 
бити у складу са ризиком, уз узимање у обзир резултата провјера које 
проводе субјекти у пословању с храном и пословању с храном за животиње, 
у оквиру контролних програма. Аd hoc контроле треба проводити у 
случајевима кад се сумња у непоштовање прописа из области ГМО. Додатне 
ad hoc контроле могу се провести у било које вријеме, чак кад и не постоји 
сумња у непоштовање прописа о ГМО. Службене контроле се обављају на 
основу документованог поступка, како би се обезбједило да се те контроле 
проводе уједначено и да увијек имају висок ниво квалитета. Лабораторије 
које се баве анализом службених узорака хране и хране за животиње на 
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присуство ГМО треба да раде у складу с међународно признатим методама 
или критеријима који се заснивају на стандардима рада, као и да користе 
провјерене и акредитоване аналитичке методе. Такве лабораторије треба да 
буду посебно опремљене опремом која омогућава правилно извођење 
акредитованих лабораторијских метода, те у њима треба да ради 
квалификован и добро обучен кадар (Сaмaрџић 2015).  

Инспекцијски органи треба да надлежним тијелима  редовно достављају 
годишње извјештаје с информацијама о провођењу службених контрола, као 
и вишегодишњих националних програма контроле присуства ГМО у храни и 
храни за животиње, при чему у извјештају треба да наведу резултате 
контрола, те ревизија које су проведене у току претходне године и, ако је 
потребно, треба да ажурирају првобитни контролни програм с обзиром на те 
резултате.  

Према Zoretić-Rubens (2017) и Тркуља и сар. (2018), тренутно се област 
контроле присуства генетички модификованих организама у храни и храни за 
животиње генерално суочава са бројним изазовима, као што су: 

– Велики број  апликација за стављање на тржиште нових вишеструко 
сложених (Stacked event) сорти и хибрида ГМ биљака; 

– Употреба нових техника  оплемењивања биљака (New Plant Breeding 
Tehnics, NPBT); 

– појава нових ГМО креираних новим техникама оплемењивања 
биљака (NPBT), као и III генерације ГМО у храни и храни за животиње; 

– могућност/немогућност детектовања нових генетичких 
модификација у храни и храни за животиње; 

– развој нових метода детекције присуства ГМО у храни и храни за 
животиње; 

– глобалне климатске промјене и њихов утицај на пољопривредну 
политику и укупну производњу конвенционалне и ГМ хране и хране 
за животиње;  

– питање одрживости постојећег система одобравања/управљања 
ГМО у храни у ЕУ; 

– измјена ЕУ законодавства и прелазак на одлучивање на националном 
нивоу о употреби ГМО; 

– свеобухватна и квалитетна контрола укупне ГМО технологије;  
– континуирано унапређивање система сигурности хране у вези са ГМО 

на бази научних чињеница и истраживања; 
– континуирана едукација о ГМО становништва, као и свих учесника у 

систему управљања ризиком од присуства ГМО у храни и храни за 
животиње, укључујући произвођаче, дистрибутере и прометнике, као 
и инспекцијска и друга надлежна тијела; 



Тркуља В и сар. (2021) Стање и изазови у производњи, коришћењу и контроли ...  

 

567 

– транспарентно и континуирано информисање јавности и потрошача у 
вези ГМО уз стално унапређење механизама за информисање 
јавности. 

–  
 

10.5. Закључак 
 
Упркос свим дилемама, човјек је, несумњиво, кумулирао знање и овладао 
техникама генетичког инжењеринга које му помажу да продре у микрокосмос 
гена и генетичке информације. Достигнути ниво знања омогућава човјеку да 
потире, или помјера природне законе и границе у хоризонталном преносу 
гена, односно размјени генетичких информација између врста, те је, као 
резултат тога, већ настао велики број сорти и хибрида генетички 
модификованих биљака које су прошле веома сложени процес одобравања и 
које су се током 2018. године у 26 земаља свијета, од стране 17 милиона 
фармера, гајиле на укупно 191,7 милиона хектара.  

Као и свака друга новоосвојена научна и технолошка област, 
биотехнологија има своје добре стране, али и потенцијалне застрашујуће 
и несагледиве негативне посљедице. Због тога је од огромног значаја да се 
ова технологија што свеобухватније и квалитетније контролише. За 
научнике, али и за цјелокупну људску популацију, ово је велики изазов који 
захтијева доношење и примјену адекватног законодавства, као и много 
опсежнија, транспарентнија и ангажованија истраживања, укључујући 
расподјелу одлучивања и профита на досад потпуно нов начин. Због тога се 
чини да је у времену које долази више него икад неопходно да све 
заинтересоване стране, укључујући надлежне институције, индустрију, 
истраживачки сектор и академску заједницу, као и невладине организације 
и медије, размотре своје одговорности и пруже уравнотежен одговор на 
забринутост јавности у вези ГМО, те да нас социјална и етичка правда воде у 
испуњењу задатака обезбјеђивања довољних количина хране и енергије, 
сигурности и здравствене безбједности хране, као и заштите животне 
средине и биодиверзитета, те укупне добробити цјелокупног човјечанства, 
при чему не би смјело бити монопола на гене, односно при чему 
најфундаменталније јавно добро – мора остати јавно добро.  
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Vojislav Trkulјa, Vaskrsija Janjić, Novo Pržulj 
 
 

Summary 
 
Genetically modified organisms (GMOs) are organisms whose genome has been 
engineered in a way that could never happen in normal reproduction or natural 
recombination of existing genes within species, which means in a way that would 
never happen in nature. First generation of genetically modified plants have been 
engineered in order to facilitate their cultivation and varieties and hybrids of 
herbicide tolerant genetically modified plants dominated as well as plants 
resistant to various harmful organisms (insects and phytopathogenic fungi, 
bacteria and viruses). These days there is rapid work on further research and 
gradual introduction of the so-called second and third generation of GM plants 
with improved nutritional quality and new technological and other traits, such as 
delayed fruit ripening, stress resistance as well as drought, salinity and low soil 
fertility tolerance, which all together open up new approaches and opportunities 
to overcome the well-known limitations of tropical agriculture. However, 
biotechnology is currently under the light of internal debate between the 
supportive ones and those who are bitter opponents of GMOs. This debate 
includes not only scientific but also political, economic, social, health, ethical and 
philosophical issues. For scientists, but also for all of us, this is a great challenge 
that requires much more extensive, transparent and engaging research, including 
the allocation of decision-making and profit in a completely new way. 

The paper describes the current situation of production, legislation and use of 
GMOs in the world, European Union and in our country, as well as the most 
significant challenges production, approval, use and control of genetically 
modified organisms face today. 

Key words: Genetically modified organisms (GMOs), biotechnology, production 
and approval of GMOs, legislation, control of GMOs 

 

 

 


